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ренцію і надають державні субсидії, з метою ви-
значення дієвості зазначеного законодавства. 

Більш сувора позиція Євросоюзу щодо вве-
дення в дію всіх заходів, передбачених Першим 
пакетом законодавчих актів, стала довгоочікува-
ною новиною, особливо для тих приватних опе-
раторів, які сьогодні розчаровані у своїх спробах 
користуватися транс'європейською мережею ван-
тажних залізниць. Хоча майже 90 % міжнародних 
вантажних перевезень залізницею у межах Євро-
пи можливо ефективно транспортувати на мере-
жі, але започатковано лише незначну кількість 
нових маршрутів. У багатьох випадках оператори 
спроможні пройти крізь бюрократичні перешкоди 
окремих урядів і отримати ліцензію на експлуата-
цію, але у подальшому вони не можуть отримати 
сертифікат безпеки, який окремо вимагається 
для роботи у кожній з країн Євросоюзу. На дода-
чу до політичних перешкод, існують певні про-
блеми із встановленням платні — справедливої 
чи ні—за доступ на кожну національну мережу, 
подолання мовних, а також технічних бар'єрів без 
відповідної підтримки з боку місцевих залізниць і 
органів управління. 

Тим часом більшість органів управління ін-
фраструктурою все ще не мають незалежності. 
Вони «прив'язані» до державної залізниці або ж 
насправді залишаються частиною тієї ж самої 
головної організації. Незначна кількість органів 
управління інфраструктурою може самостійно 
приймати рішення щодо надання права доступу 

на мережу чи визначення маршруту. 
Відповідно до законодавства передбачаєть-

ся, що органи управління інфраструктурою публі-
кують офіційний бюлетень мережі, в якому ви-
значається основний тип інфраструктури і умови 
доступу до неї, вказуються норми і тарифи, а та-
кож критерії визначення маршрутів. Система та-
рифів має базуватися на високій собівартості з 
можливістю введення роздрібної націнки лише за 
умов, якщо ринок може витримати підвищення 
вартості даного типу. Європейська Комісія має 
намір прискорити введення і вирішення всіх цих 
ключових задач. Завдання складне, але воно ви-
кликане тим, що Другий пакет законодавчих актів 
на сьогодні також майже закріплений у законо-
давстві. 

Висновок. У багатьох країнах регулятор ро-
боти залізниць або досі не визначений, або не 
має абсолютної незалежності від існуючої дер-
жавної залізниці. Планувалося, що у кожній країні 
координатор роботи залізниці наглядатиме за 
функціонуванням нових структур, конкуренції і 
виступатиме як апеляційний орган у разі, якщо 
оператори вважають, що їм не дають працювати. 
Важливий авторитет закону Євро-союзу невпин-
но починає тиснути на уряди і залізниці Європей-
ських країн — і вони змушені краще раніше, аніж 
пізніше, реагувати на нього. А у довгостроковій 
перспективі і сама галузь, разом із споживачами, 
чиї інтереси вона обслуговує, має отримати при-
бутки.  
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На основі дослідження існуючого зарубіжного досвіду еколого-економічної безпеки розвитку під-
приємницької діяльності обґрунтовано доцільність та можливість адаптованого застосування 
такого досвіду у вітчизняних умовах. 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Еколого-економічні проблеми, в сільсько-
господарській галузі, - зокрема, зумовлені відсут-
ністю протягом тривалого часу цілісної екологіч-
ної політики, переважно екстенсивним способом 
ведення виробництва. Сучасний розвиток аграр-
ної економіки стає все більш екологічно орієнто-
ваним. Проте недосконалість існуючого організа-
ційно-економічного механізму природокористу-
вання та охорони навколишнього середовища, 

неврегульованість правових основ екологічної 
політики спонукає до подальших науково-
практичних розробок у цій сфері. При цьому ста-
не в нагоді більш плідний досвід зарубіжних країн 
у сфері охорони навколишнього природного се-
редовища, природокористування, фінансування 
природоохоронних заходів, застосування екологі-
чних інновацій, державного регулювання та на-
гляду за станом навколишнього середовища, мі-
ждержавних відносин у галузі досягнення рівня 
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еколого-економічної безпеки. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Зазначені проблеми знайшли своє відображення 
у наукових працях відомих дослідників-
економістів та енвайронменталістів. Зокрема, 
узагальненню та дослідженню зарубіжного досві-
ду еколого-економічної безпеки розвитку підпри-
ємницької діяльності, у тому числі й у сільського-
сподарській галузі, присвячували свої наукові 
праці В.А. Борисова, О.Л. Кашенко, Л.Г. Мельник, 
В.М. Трегобчук, О.М. Царенко, А.В. Чупіс та ін. 

Водночас, наукові положення теоретичного 
та практичного значення щодо можливості адап-
тації зарубіжного досвіду екологобезпечного роз-
витку підприємницької діяльності у сільському 
господарстві залишаються недостатньо визначе-
ними.  

Формулювання цілей статті. Метою статті 
є узагальнення теоретико-методологічних та 
практичних аспектів зарубіжного досвіду еколого-
економічної безпеки розвитку підприємницької 
діяльності в аграрній сфері та визначення особ-
ливостей його адаптації до реальних умов функ-
ціонування сільськогосподарських підприємств. 

Для проведення дослідження необхідно ви-
рішити такі завдання: 

- з’ясувати особливості еколого-економічної 
політики окремих країн; 

- визначити практичні аспекти екологобезпе-
чної діяльності сільськогосподарського виробни-
цтва в зарубіжних країнах; 

- обґрунтувати доцільність адаптованого за-
стосування зарубіжного досвіду еколого-
економічної безпеки розвитку підприємницької 
діяльності у вітчизняних умовах. 

Виклад основного матеріалу.  
Розширення та зміцнення механізмів зовні-

шньоекономічних відносин та запозичення світо-
вого позитивного досвіду у сфері ресурсно-
екологічної безпеки можуть стати вагомими фак-
торами зміцнення національної безпеки. На дум-
ку В.М. Трегобчука, Україна повинна проводити 
зовнішньоекономічну політику, застосовуючи 
ефективні інструменти міждержавного паритету 
щодо транскордонного перенесення шкідливих 
речовин, викидів та скидів промислових об’єктів, 
спорудження трансконтинентальних комунікацій 
[1, с. 11]. 

Достатньо високий ступінь екоресурсного 
споживання змусив уряд багатьох країн до при-
йняття законодавчої бази щодо забезпечення 
еколого-економічної безпеки, як невід’ємної час-
тини національної безпеки держави. 

У розвинених країнах світу характер і масш-
таби політики збереження навколишнього сере-
довища обумовлені межами зіставлення інте-
ресів навколишнього середовища з матеріальни-
ми інтересами системи господарювання. Якщо ж 
екологічні вимоги виходять за такі обмеження, то 
вони або взагалі не реалізуються, або частково 
реалізуються. Але у кінцевому результаті такий 

підхід позитивно впливає на природоохоронну 
політику та підвищує її ефективність [2, с. 230]. 

Законодавство Японії щодо управління охо-
роною довкілля орієнтовано на розробку, перш за 
все, стандартів здоров’я та додаткових обмежень 
для окремих галузей виробництва. Японія має 
найжорсткіші у світі санітарно-гігієнічні стандарти 
якості води. Характерною особливістю екологіч-
ної політики Японії є широке використання сис-
теми компенсацій за шкоду від забруднення до-
вкілля, які сплачуються потерпілим від підпри-
ємств-забруднювачів довкілля. 

Якісні характеристики об’єктів навколишньо-
го природного середовища закладені в основу 
екологічної політики Великобританії. До початку 
проектування будь-якого будівництва визнано за 
необхідне проводити оцінку (екологічну експерти-
зу) навколишнього середовища з подальшим пе-
ріодичним контролем за його станом. Така прак-
тика започаткована і в Україні. 

Швеція визначає пріоритетним завданням 
екологічної політики, з метою дотримання норм 
безпеки, розробку екологічно чистих виробничо-
технологічних процесів і обладнання, які унемож-
ливлюватимуть антропогенні забруднення атмо-
сфери, вод, ґрунтів. 

Організаційно-правові засади регулювання 
та охорони навколишнього природного середо-
вища Франції ґрунтуються на соціальному понятті 
якості життя та рівні екологічної свідомості і осві-
ти населення, відображенні у чинному законо-
давстві об’єктивних потреб охорони життєвого 
середовища людини. 

Національний комітет по плануванню і коор-
динації в галузі збереження навколишнього сере-
довища в Індії розробляє для уряду рекомендації 
з правових, адміністративних і техніко-
екологічних питань навколишнього середовища. 

Нестандартним, на наш погляд, є проведен-
ня екологічної політики в Мексиці. Там всіма пи-
таннями з поліпшення навколишнього природно-
го середовища керує координаційний комітет під 
головуванням міністра охорони здоров’я. 

Формами екологічного регулювання діяльно-
сті аграрних підприємств у розвинених країнах є: 
нормування якості елементів довкілля; норму-
вання якості палива; нормування використання 
небезпечних речовин; ліцензування окремих ви-
дів діяльності; планування та поділ території на 
зони. Тут надалі розвивається механізм природо-
охоронної діяльності, який передбачає застосу-
вання екологічних субсидій, позик, податків, збо-
рів, штрафів, кредитів і квот на викиди шкідливих 
речовин [3, с. 323]. 

Усі субсидії на екологічні програми надають-
ся підприємствам з державного бюджету або із 
спеціальних фондів міністерств з питань охорони 
природи. Зокрема, в Австрії існує Фонд навколи-
шнього середовища, у Швеції – Фонд для фінан-
сування заходів щодо запобігання забрудненню 
внаслідок використання палива, у Туреччині – 
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Фонд для фінансування заходів щодо запобіган-
ня забрудненню навколишнього середовища. 

Кошти, які спрямовуються на охорону навко-
лишнього природного середовища в більшості 
країн (Нідерланди, Франція, Польща та ін.) аку-
мулюються у спеціальних фондах екологічного 
призначення та використовуються виключно на 
фінансування природоохоронних досліджень і 
розробок, відшкодування збитків, підготовку і ре-
алізацію екологічних програм [3, с. 203]. 

Поступово світова практика екологічного ре-
гулювання започаткувала застосовування все 
більше економічних заходів. Результати вияви-
лися ефективними. Зараз у США до методів еко-
номічного регулювання відносять: 

- продаж «прав» на забруднення (підпри-
ємства, які не в змозі проводити самостійне очи-
щення відходів, відшкодовують витрати на дода-
ткове їх очищення на інших підприємствах) ; 

- «бабл-принцип» або «принцип бульбаш-
ки», який передбачає зниження екологічних вимог 
для певних технологічних операцій за рахунок 
збільшення їх для інших); 

- принцип компенсації «забруднювач пла-
тить» (форма компенсаційних платежів у вигляді 
податку із чистого прибутку замість поточних від-
рахувань і платежів, які відносяться на виробниц-
тво і піддаються відшкодуванню через вартість 
продукції); 

- банківське депонування зекономлених ви-
кидів, що надає можливості фірмам підсумовува-
ти обсяги зменшення викидів для майбутнього 
використання за принципом «бульбашки»; 

- важелі «нового федералізму» (управління 
розвитком міст за допомогою ринкових важелів 
при мінімізації федеральної участі, децентралі-
зація влади і прийняття рішень, передача штат-
ним агентствам частини функцій федеральних 
агентств, самофінансування програм розвитку 
міст); 

- пряме і непряме оподаткування (пряме – 
для винуватців забруднення, побічне – для спо-
живачів продукції забруднюючих галузей) [4, с. 
119]. 

Очевидно, корисним стане запозичення ная-
вного в зарубіжних країнах широкого набору еко-
лого-економічних інструментів як засобів впливу 
держави на фінансовий стан економічних 
суб’єктів з метою екологізації їх діяльності. У світі 
існують багато різних форм використання подат-
кових інструментів в екологічних цілях. Головна 
особливість податкового еколого-економічного 
інструментарію полягає у тому, що кошти, які 
збираються на бюджетні рахунки відповідного 
рівня, використовуються на фінансування еколо-
гічних заходів. Екологічні податки стягуються або 
окремо (за спеціальними статтями), або у складі 
інших податків. Екологічні податки є одним з го-
ловних фінансово-економічних важелів впливу на 
фінансовий стан економічних суб’єктів з метою 
орієнтації їх діяльності в екологічно сприятливо-

му напрямку. 
У розвинених країнах світу спостерігається 

тенденція зростання ролі екологічних податків та 
їх стимулюючого впливу на розвиток економіки. 
Частка екологічних податків у цілому від підсумку 
оподаткування юридичних та фізичних осіб коли-
вається від 3,2 % у США, до 11,9 % в Ірландії [3, 
с. 167]. 

Для здійснення пільгового кредитування 
екологічних програм у зарубіжних країнах засно-
вано і успішно функціонують екологічні банки. У 
звичайних комерційних банках відкриті спеціальні 
лінії кредитування екологічно орієнтованих видів 
підприємницької діяльності. Зокрема, Комерцій-
ний банк Німеччини надає пільгові кредити фір-
мам і комунам для природоохоронних інвестицій; 
з 1998 р. функціонує новий банк екологічного на-
пряму; «Commerzbank» виділяє кошти на екологі-
чну освіту населення. 

В Японії система управління якістю виробни-
цтва використовує такі економічні важелі, як ре-
гулярні виплати відшкодування підприємствами 
за збитки, які вони спричиняють забрудненням 
середовища. Підприємства – джерела шуму, віб-
рації, неприємних запахів сплачують своєрідну 
компенсацію жителям, що мешкають поблизу. 

Заслуговує на увагу світовий досвід екологі-
чного страхування. Державна політика багатьох 
розвинених країн до середини 80-х рр. була за-
снована на адміністративних заходах. На початку 
цивільне законодавство регулювало відповідаль-
ність за забруднення та нанесення збитків навко-
лишньому природному середовищу. Надалі зако-
нодавство було доповнено або замінено екологі-
чним законодавством, яке діяло по принципу 
«забруднювач платить» [5, с. 90]. Саме цей 
принцип обумовив становлення та розвиток еко-
логічного страхування. 

Цікавим є досвід США, де екологічне страху-
вання спрямоване на підвищення безпеки для 
пересічного громадянин та базується на страху-
ванні відповідальності. З метою законодавчого 
закріплення екологічного страхування у 1980 рр. 
прийнятий Федеральний закон про всебічну від-
повідальність за відновлення і збереження ото-
чуючого середовища, відомий під назвою «Супе-
рфонд». Завдяки цьому в США були проведені 
масштабні заходи по перезахороненню токсичних 
відходів із місць їх тимчасового зберігання і при-
ведено до певних вимог безпеки значну частину 
звалищ відходів. Основною функцією закону є 
перекладення витрат по очищенню забруднених 
територій або земельних угідь на власників підп-
риємств. У цілому в США існують такі групи дого-
ворів екологічного страхування: 1) екологічне 
страхування окремих видів діяльності, пов’язаних 
з ризиком забруднення навколишнього природно-
го середовища; 2) екологічне страхування відпо-
відальності при перевезеннях. 

У країнах ЄС також діють національні режи-
ми екологічної відповідальності, закріплені низ-
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кою відповідних законів, норм, правил і принципів 
у відповідності до міжнародних актів загальноєв-
ропейського та світового значення (наприклад, до 
Декларації ООН). Діяльність інститутів ЄС зосе-
реджено на реалізації у міжнародному масштабі 
принципу РРР – «pоlluter pays» prіncіple («забру-
днювач платить») і надання позитивного досвіду 
іншим міжнародним структурам, а також країнам, 
що не є членами ЄС. Значну роль при цьому ви-
конують норми ЄС, спрямовані на запобігання 
кліматичним змінам та безпечне поводження з 
відходами. Ґрунтовна та комплексна політика 
країн ЄС не тільки вирішує екологічні проблеми у 
самих країнах союзу, а й запобігає негативним 
впливам на країни-сусіди. 

Комісія ЄС прийняла директиву (9 лютого 
2000 р.) екологічної відповідальності – Білу книгу, 
яка стала значущим моментом у розвитку право-
вого регулювання відповідальності у сфері охо-
рони навколишнього природного середовища в 
європейських країнах [6]. 

Отже, аналіз світового досвіду екостраху-
вання свідчить про його ефективність. Проте іс-
нують певні причини, які обмежують застосуван-
ня екологічного страхування, головною з них, на 
наш погляд, є проблема зацікавленості суб’єктів у 
добровільному екологічному страхуванні, а 
обов’язковість не завжди сприяє розвитку стра-
хового бізнесу. До цього ж відчувається потреба 
в розробці нових методик оцінки ризиків та збит-
ків, формуванні надійної статистичної бази. Акту-
альною залишається проблема підвищення ефе-
ктивності використання страхових коштів з метою 
створення регіональних страхових фондів.  

Підсумовуючи, можна сказати, що досвід 
економічно розвинених країн світу підтверджує 
значимість страхування як важливого інвестицій-
ного ресурсу, у тому числі і природоохоронного 
значення. 

Не виникає сумніву, що інноваційна діяль-
ність та активно діючий ринок інновацій мають 
величезне значення для ефективного всебічного 
розвитку суспільства. У світі накопичено досвід 
державної підтримки інновацій. Наприклад, в Ав-
стрії людина, яка зробила винахід у галузі еколо-
гії та енергетики, звільняється від усіх податків; у 
Німеччині існує приблизний покажчик заохочень 
дослідника; у США на це відводять 15 % фонду 
заробітної плати; у Японії теж напрацьовано ко-
рисний досвід (тут дослідники мають на рахунках 
мільйони доларів). На жаль, в Україні виділяють-
ся мізерні кошти на науку, не говорячи про вина-
городи видатним дослідникам та винахідникам. 

Основну частину витрат на наукові дослі-
дження та підготовку фахівців у галузі охорони 
навколишнього природного середовища розви-
нені держави беруть на себе. Приватний же біз-
нес займається здійсненням високорентабельних 
прикладних науково-технічних розробок. При 
цьому державні асигнування постійно збільшу-
ються, зокрема, в Австралії за останнє десяти-

річчя фінансування природоохоронних програм 
збільшилося удвічі [2, с. 161]. 

Існує нагальна потреба у дослідженні і за-
стосуванні світового практичного досвіду активі-
зації та підтримки інноваційної діяльності на ос-
нові залучення довгострокового капіталу. А саме: 
послаблення податкового тиску та надання пільг 
підприємствам й установам, що здійснюють тех-
нологічні зміни; встановлення квот для організа-
цій науково-технологічної сфери; застосування 
поруч з традиційними банківськими технологіями 
– кредитами, нетрадиційних способів фінансу-
вання інноваційних проектів, таких як франчай-
зинг, лізинг, факторинг, форфейтинг. 

Формування єдиного Європейського науко-
вого та інноваційного простору передбачає вступ 
до нього також і нових членів ЄС та держав, що 
погодилися на науково-технічне співробітництво з 
Євросоюзом. Серед інших країн дана угода була 
підписана у 2001 р. і Україною. Для виконання 
цієї угоди держава повинна забезпечити впрова-
дження інновацій як пріоритетної складової зага-
льної стратегії підвищення еколого-економічної 
безпеки країни та її конкурентноздатності у світі. 

Одним із найбільш ефективних інструментів 
економіко-екологічного контролю в умовах ринку 
є екологічний аудит. Він одержав розвиток в еко-
номічно розвинених країнах (США, Канаді, Вели-
кій Британії, Німеччини, Нідерландах та ін.) у 70-
тих роках ХХ століття. Водночас екоаудит набув 
розвитку як галузь підприємницької діяльності 
екологічної індустрії. У цих країнах опрацьовано 
концепції екологічного аудиту, затверджені націо-
нальні стандарти і нормативні правові акти, що 
поєднуються з екологічним управлінням [8, с. 
276].  

Ключові принципи і положення екологічного 
аудиту реалізовані в Правилах Європейської Спі-
лки з екологічного менеджменту й екологічного 
аудиту №1836/93 (EMAS), прийнятих у 1993 р. З 
1996 р. діють міжнародні стандарти ISO серії 
14000-14010, 14011, 14012, що визначають зага-
льні принципи та процедури екологічного аудиту. 
Міжнародний досвід проведення екологічного 
аудиту виділяє такі його форми: аудит, ініційова-
ний на рівні державних структур; транснаціона-
льних корпорацій; галузевий; регіональний; внут-
рішній підприємств [8, с. 277]. 

Проте дане групування є умовним, оскільки, 
регіональний екологічний аудит може бути ініці-
йований на державному рівні, а внутрішній аудит 
підприємств може проводитися за власною їх іні-
ціативою чи галузевого управління. Договір еко-
логічного страхування (добровільного та 
обов’язкового) передбачає проведення екологіч-
ного аудиту підприємства, який може бути прове-
дений на територіальному, галузевому та внут-
рішньому рівнях.  

Проблема екологічної кризи у сільському го-
сподарстві існує у багатьох країнах. У розвинених 
країнах вирішення даної проблеми проводиться 
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шляхом державної підтримки сільськогосподар-
ських товаровиробників. Сільськогосподарський 
сектор розглядається як стратегічна галузь, а під-
тримка здійснюється за рахунок бюджетних кош-
тів. Західноєвропейський фермер за рахунок рин-
кових цін отримує тільки частину прибутку, решту 
ж доплачує держава. Зокрема, в Австрії частка 
державної підтримки сільського господарства у 
вартості продукції складає 44 %, у Швейцарії – 76 
%, у Швеції – 47 %, у Канаді – 35 %, в Японії – 72 
%, у США – 27–40 % залежно від урожайності [2, 
с. 180]. 

Слід звернути увагу на досвід США, де фе-
деральні органи протягом тривалого часу прово-
дять політику підтримки фермерства, яке, власне 
і є годувальником Америки, застосовуючи для 
цього різні форми субсидій. За останні десятиріч-
чя допомога дрібним фермам збільшилася з 2 
млрд. доларів до 13 млрд. доларів. Крім цього, 
держава відшкодовує витрати на контроль якості 
продукції, інформаційне забезпечення та наукові 
дослідження, застосовує пільгове оподаткування. 
У результаті сукупний обсяг державної допомоги 
за рік складає 26,7 млрд. доларів, що становить 
24,6 % від загальної вартості продукції [2, с. 181]. 
Разом з цим уряд надає фінансову допомогу не 
тільки виробникам, а й споживачам сільськогос-
подарської продукції.  

Екологічно чиста продукція визнається пер-
шочерговою складовою екологічної безпеки. 
Водночас, екологічність продукції є параметром її 
якості, що є визначальним в умовах світової кон-
куренції та набуває особливого значення для ро-
звитку сільськогосподарських підприємств. 

У процесі становлення відкритого загально-
європейського ринку були розроблені єдині стан-
дарти і підходи до технологічних регламентів, 
удосконалено національні стандарти систем яко-
сті. На основі міжнародних стандартів та системи 
якості ISO серії 9000 у кранах Західної Європи 
створено і впроваджено їх європейські аналоги – 
EN серії 29000. Вагоме значення надається сер-
тифікації систем якості на відповідність цим стан-
дартам, формуванню авторитетного європейсь-
кого органу щодо сертифікації згідно з вимогами 
стандартів EN серії 45000. 

З метою виживання у конкурентній боротьбі 

великі фірми Європи об’єднують зусилля для 
впровадження прогресивних форм і методів 
управління якістю продукції; створено Європей-
ський фонд управління якістю (EFQM), який по-
ряд із Європейською організацією з якості (EOQ) 
заснував Європейську премію з якості. В основу 
Європейської премії якості покладений принцип 
«за системою оцінок». Підприємство проводить 
самооцінку своєї діяльності за встановленими 
критеріями і подає матеріали на відповідний кон-
курс з якості. 

У світі для оцінки стану соціально-
економічної та екологічної ситуації окремо взятої 
країни на міжнародному рівні використовується 
коефіцієнт життєздатності. За результатами об-
стежень, насьогодні жодна країна світу не отри-
мала максимальну кількість балів – 5. Наблизи-
лися до цієї оцінки лише країни Скандинавії та 
Ісландія, життєздатність яких була оцінена на 4. 
Показник України є наближеним до критичного 
значення у 1,7–1,9 бали. Таке положення спону-
кає до серйозної роботи щодо вибору шляхів ро-
звитку нашої країни, від чого залежатиме її май-
бутнє [9, с. 33]. 

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Таким чином, незважаючи на достат-
ній досвід світової практики відносин між суспіль-
ством та природою щодо організації, регулюван-
ня, контролю та механізмів збереження якості 
навколишнього природного середовища, в бага-
тьох розвинутих країнах існують певні проблеми 
поєднання екологічних вимог та економічних ін-
тересів. В Україні також склалася складна еколо-
гічна ситуація, яка віддзеркалюється на соціаль-
но-економічному стані країни. Приймаючи участь 
у діяльності європейських міжнародних екологіч-
них організацій, Україна безпосередньо долуча-
ється до практичної діяльності щодо розв’язання 
проблем довкілля у інтересах як національного, 
так і міжнародного значення. Тому вивчення та 
застосування з певною адаптацією світового дос-
віду з метою впровадження ефективних форм 
взаємовідносин у системі «природа – людина» 
буде мати позитивні результати, що покращить 
природні умови життєдіяльності людей та сприя-
тиме екологобезпечному розвитку підприємницт-
ва.  
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В статті розглянуто питання формування структури зовнішньоекономічного потенціалу під-

приємства 
Ключові клова: потенціал, підприємство, структура, формування, розвиток 
Постановка проблеми. Складність економі-

чних явищ і процесів у світовому господарстві і 
зросла кількість елементів, що оточують підпри-
ємство, робить стратегічне планування обов'яз-
ковою умовою господарської діяльності. До того 
ж, потреба в зваженій ефективній політиці і пе-
редбачення руху зовнішньоекономічної діяльнос-
ті фірми зростає зі збільшенням кількості ринків, 
де вона проводить свою комерційну діяльність. 
Зовнішньоекономічна діяльність фірми включає 
такі основні напрямки: вихід на зовнішній ринок; 
експортно-імпортні постачання товарів; валютно-
фінансові і кредитні операції; міжнародний мар-
кетинг, однак, здійснення зовнішньоекономічної 
діяльності можливе при наявності міцного зовні-
шньоекономічного потенціалу підприємства. 

Аналіз статей і публікацій. Проблема по-
ліпшення зовнішньоекономічного потенціалу під-
приємств України дуже актуальна [1-5]. В тепері-
шній час у наукових дослідженнях немає єдиного 
визначення цього явища. Для дослідників [1-7] він 
представляється дещо абстрактною категорією. 
Його границі розпливчасті, чинники не цілком ви-
значені, вплив на поточні процеси опосередкова-
но [2-6]. Але разом з тим ця ж категорія досить 
конкретна, оскільки практично кожне рішення мо-
же зробити на нього або деякий позитивний, або 
негативний вплив. Експорт українських товарів і 
послуг може дати забезпечити приплив у країну 
коштів, необхідних для проведення повного ре-
формування економіки і поліпшення добробуту 
суспільства. На даний момент ситуація з україн-
ським експортом не так гарна як хотілося б. Крім 
того, сама структура українського експорту на 
сьогоднішній день дуже далека від оптимальної. І 
цю проблему необхідно вирішувати в найближ-

чий термін. Але для того, щоб вирішити пробле-
му, потрібно її детально вивчити, проаналізувати, 
виявити джерела і способи формування і зміц-
нення зовнішньоекономічного потенціалу. 

Мета статті – дослідження питання форму-
вання структури зовнішньоекономічного потенці-
алу підприємства. 

Основний матеріал. Термін "потенціал" (від 
латинського слова potentia) звичайно трактується 
як "сила", "міцність". Цей термін вживається для 
позначення коштів, запасів і джерел, що є в ная-
вності, які можуть бути використані для досяг-
нення певної мети, рішення певного завдання, а 
також можливостей окремої особи, суспільства, 
держави в якійсь області. 

Поняття "потенціал" означає здатність, при-
ховану можливість, чинність, що може виявитися 
при відомих умовах. Можна припустити, що це 
джерела, можливості, кошти, запаси, які можуть 
бути приведені в дію, використані для рішення 
певного завдання. Ємність і широта використову-
ваного поняття вимагає конкретизації й чіткості 
його визначення при науковому рішенні постав-
леної проблеми. Поняття потенціал визначається 
як "сукупність можливостей" підприємства.  

Під зовнішньоекономічним потенціалом під-
приємства прийнято розуміти сукупність показни-
ків або чинників, що характеризують його силу, 
джерела, можливості, засоби, запаси, здібності, 
ресурси і багато інших виробничі резерви, які 
можуть бути використані в зовнішньоекономічній 
діяльності (ЗЕД) для одержання прибутку або 
певної частки ринку. 

Потенціал будь-якої системи є ознакою її 
функціонування й розвитку – закони еволюції си-
стеми можна сформулювати, використовуючи як 


